



AKADEMIK

SPRAVODAJCA

MAREC 2026

AKADÉMIA OZBROJENÝCH SÍL GENERÁLA MILANA RASTISLAVA ŠTEFÁNKA





AKADEMIK

Spravodajca
Akadémie ozbrojených síl
generála
Milana Rastislava Štefánika

Ročník XXII. číslo 5
Akademický rok 2025/2026
mesačník - 10 vydaní ročne



Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika
Demänová 393
031 01 Liptovský Mikuláš
www.aos.sk
IČO 37 910 337

Redakčná rada:

mjr. Ing. Karína MARCINČINOVÁ
- predseda
tel.: 0960 423070
e-mail: karina.marcincinova@aos.sk
Mgr. et Mgr. Erika SZUPERÁKOVÁ
tel.: 0960 422735
e-mail: erika.szuperakova@aos.sk
Mgr. Veronika PROCINGER
tel.: 0960 422529
e-mail: veronika.procinger@aos.sk

Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajné.
vyšlo 10. 04. 2026

© Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika

Registračné číslo: EV 1946/08



V tomto čísle:

- Deň učiteľov na AOS
- Slávnostné odovzdanie bordových baretiek kadetom odbornosti I-10
- Budúci delostrelci získali skúsenosti priamo v útvaroch OS SR
- Simulovaný európsky parlament 2026 na Univerzite Mateja Bela
- Náš rozhovor...
- Kurzy
- Rektor odovzdal finančný dar kadetom
- Krížová cesta vojakov v kostole sv. Mikuláša
- Kadeti pomáhali na chodníku smerom na Kriváň
- Vojenská polícia medzi kadetmi
- Stredoškólači zo Strednej odbornej školy techniky a služieb v Sečovciach na AOS
- Enviroleň - čistenie Liptovskej Mary
- Kampaň Máte slinu?
- Medzinárodný deň žien na AOS
- Pomohli sme dobrej veci
- Tím AOS na ZOBOR CUP 2026
- Majstrovstvá AOS vo florbale 2026
- Striebro a bronz na seniorských Majstrovstvách Slovenska v karate
- Turnaj v crossmintone - Brzeszcze Open 2026
- Memoriál Michala Strenka v znamení úspechu našej kadetky

Veľká noc je - bez ohľadu na duchovnú orientáciu - sviatkom oslavujúcim víťazstvo života nad smrťou, dobra nad zlom, nádeje nad zúfalstvom, či jari nad zimou. Lepšie, nádejné, inšpiratívne prichádza ...

Možno trochu aj vo forme niekoľkých frazeologizmov, ktoré sú podnietené konkrétnou biblickou postavou. Judášsky bozk znamená prejav falošného priateľstva. Judášsky groš značí odmenu za zradu. Nakoniec už samotné meno Judáš sa používa ako hanlivé označenie zradcu. Áno, Judáš zradil. To je historický fakt. Naplánoval postup, akým uskutoční svoj plán. Dôvod nevieme. Sú určité možné smery uvažovania, avšak vždy to bude len hypotéza. Do hlavy nikomu nevidíme. Nevieme pravý dôvod. Vezmime si však Judáša ako istý model. Aká tenká je hranica medzi Judášom a mnou samým?

Máme isté predstavy o živote, štúdiu, práci, správaní sa v hraničných situáciách. Teoreticky sa môžem nastaviť, ako sa v tej ktorej situácii zachovám. No keď nastane, realita môže byť absolútne odlišná od očakávania. Lahko sa môžem ocitnúť na Judášovom mieste. Zradím, zapredám, zlyhám. Sklamem hlavne seba samého, ale aj tých, ktorí mi dôverovali. Týmto chcem povedať: Nevynášajme predčasné súdy. Nikomu do hlavy nevidíme. Nevieme prečo tak, či onak urobil. Nikdy nie sme v situácii toho druhého. S výsledkom vôbec nemusí byť spokojný. Nakoniec, to nebol ani Judáš. Vyznáva, že zlyhal. Uvedomuje si hrozný následok svojich činov. V istom zmysle je príkladom - v aktivite po zlom čine. Nielen vyznáva a ľutuje, ale aj koná. Chce aspoň sčasti napraviť, čo pokazil. Lenže potom príde ľadová sprcha. Iní nad ním zlomili palicu a dohnali ho k smrti. V duchu Veľkej noci majme nádej tam, kde na prvý pohľad nie je pre ňu miesto. Navonok tvrdosť, mŕtvota, no niekde vo vnútri začína pulzovať nový život. Dajme mu šancu. Boh má pre každého dosť odpúšťajúcej lásky. Nielen pre Judáša. To je to, čo sa očakáva aj od nás. Aj my máme svoju zodpovednosť. Neodsudzovať, ale pomáhať. Život neničiť, ale mu prieť. Budme veľkonočnými ľuďmi, s ktorými prichádza to lepšie, nádejné a inšpiratívne...

-mjr. Mgr. Ľubomír Kordoš -



AOS V OBRAZOCH

Deň učiteľov na AOS



Dňa 28. marca si už tradične pripomínáme Deň učiteľov, ktorý je spojený s výročím narodenia významného pedagóga Jana Amosa Komenského. Na Akadémii ozbrojených síl sme tento sviatok oslávili už v piatok 27. marca spoločným zhromaždením v aule školy.

Počas slávnostného nástupu boli udelené Pamätné plakety J. A. Komenského štyrom pedagogickým pracovníkom, ktorí svojou prácou naplňajú odkaz tohto významného učiteľa a filozofa (**Ing. Soňa Jirásková, PhD., prof. Ing. Jozef Štulrajter, CSc., doc. Ing. Stanislav Morong, PhD. a Ing. Miroslav Ďulík, PhD.**). Ďalší pedagógovia si prevzali medaily za rozvoj akadémie a malé plakety AOS ako ocenenie ich prínosu.

Významným momentom podujatia bolo aj udelenie vysokoškolského vzdelania tretieho stupňa. Rektor AOS brig. gen. Aurel Sabó priznal titul „doktor“ **mjr. Ing. Miroslavovi Pacekovi** za úspešné ukončenie doktorandského štúdia.



Slávnostné podujatie využil rektor na poďakovanie dlhoročnému kvestorovi akadémie **Ing. Dušanovi Mesárošovi** a v mene celej akademickej obce sa s ním rozlúčil. *„Dušan Mesároš je človek, ktorý svojou prácou, charakterom a vytrvalosťou vniesol pečať našej inštitúcie. Započal modernizáciu tejto školy a míľovými krokmi urobil z tejto inštitúcie miesto, za ktoré sa nemusíme hanbiť“.* Zneli slová ocenenia a vďaky človeku, ktorý sa dlhé roky venoval zveľaďovaniu priestorov Akadémie.

Za významnú spoluprácu pri príležitosti skončenia dlhoročného pracovného pomeru si z rúk rektora prevzal Čestný odznak Ozbrojených síl Slovenskej republiky III. stupňa udelený náčelníkom Generálneho štábu OS SR.

V rámci slávnosti boli odovzdané aj ďalšie ocenenia z úrovne náčelníka Generálneho štábu OS SR. Čestný odznak OS SR II. stupňa si prevzali **Ing. Karol Viežba a pplk. ThLic. PaedDr. PhDr. Tomáš Huďa, SchP., PhD.** Na záver sa pedagógom prihovoril aj prorektor pre vzdelávanie plk. Michal Turčaník, ktorý vo svojom vystúpení vyzdvihol náročnosť a dôležitosť učiteľského povolania na vojenskej vysokej škole. *„Byť učiteľom na vojenskej vysokej škole znamená omnoho viac, než len vyučovať. Znamená to nielen vzdelávať, ale viesť príkladom“*, smeroval slová k učiteľom prorektor Turčaník. Zdôraznil, že úlohou pedagógov nie je len odovzdávať vedomosti, ale aj formovať charakter, disciplínu a hodnoty budúcich dôstojníkov.

Pri príležitosti výročia J. A. Komenského boli za dlhoročnú pedagogickú činnosť a významný prínos vo vedeckej oblasti ocenení primátorom mesta Liptovský Mikuláš aj dvaja pedagógovia akadémie – **prof. Ing. Miroslav Liška, CSc. a prof. Ing. Vojtech Jurčák, CSc.**, ktorí si ocenenie prevzali osobne z jeho rúk počas slávnostného programu organizovaného mestom.

Pamätnú plaketu J. A. Komenského si v tento deň prevzala Ing. Soňa Jirásková, PhD., členka Katedry logistického zabezpečenia.

1/ Čo pre Vás osobne znamená ocenenie Komenského plaketa, ktoré ste získali pri príležitosti Dňa učiteľov?

Komenského plaketa pre mňa znamená vyjadrenie ocenenia a uznania výsledkov mojej dlhoročnej pedagogickej činnosti zo strany zamestnávateľa.

2/ Ako sa podľa Vás zmenilo vzdelávanie na AOS počas rokov, ktoré tu pôsobíte?

Za 28 rokov činnosti sa podstatne zmenili podmienky vzdelávania – pri mojom nástupe na bývalú Vojenskú akadémiu nebolivknížnicite meržiadne odborné publikácie orientované na ekonómiu. V spolupráci s vedením a pracovníkmi knižnice (menovite s. Ing. Majerkom, Mgr. Mestickou, pani Jačalovou, Pokrievkovou) sa podarilo podstatne rozšíriť databázu odborných, vedeckých i časopiseckých zdrojov, z ktorých študenti môžu čerpať pri vzdelávaní i pri tvorbe svojich záverečných prác.

V porovnaní s minulosťou sa v súčasnosti vo vzdelávaní využívajú predovšetkým elektronické zdroje. Aktuálne sa rozširuje využívanie AI, no je diskutabilné, či to vo vzdelávaní prinesie očakávané pozitívne efekty. Ja osobne sa obávam že to môže viesť aj ku nekritickému preberaniu informácií, prípadne „hotových názorov“ a k ústupu kreatívneho myslenia jednotlivcov. Budúcnosť ukáže...☺. Čo ma teší je, že v rámci vysokoškolského vzdelávania sa kladie patričný dôraz nielen na predmety z oblasti vojenstva, ale aj na spoločenskovedné predmety, ktorých súčasťou je aj ekonómia.

3/ Čo Vás motivuje zostať v učiteľskom povolaní aj po toľkých rokoch?

Aj po dlhých rokoch učiteľského povolania ma moja práca baví z dôvodu, že môžem byť v neustálom kontakte s mladými ľuďmi, ktorých mám možnosť do istej miery formovať. Pociťujem zadostučinenie predovšetkým vtedy, keď sa v kurzoch VVŠK stretám so svojimi bývalými študentmi, ktorí sa úspešne uplatnili vo svojej kariére a stále sa ku mne „hlásia“.

4/ Aký odkaz alebo radu by ste dali mladým učiteľom, ktorí len začínajú svoju kariéru?

Ak chcete nadchnúť pre svoj predmet študentov, musíte byť pre tento predmet nadchnutý vy. Musíte neustále na sebe pracovať, byť v kontakte so spoločenským dianím a praxou. Študent musí vedieť, že ste v danej oblasti odborník a zároveň sa nebojte priznať, že aj vy niečo nevíete, že ste sa zatiaľ s daným problémom nestretli a pod., ale že sa pokúsite uvedenému problému venovať a spolu so študentom nájsť riešenie. A predovšetkým buďte ľudský!

text: Ing. Soňa Jirásková, PhD., foto: -vp-

Slávnostné odovzdanie bordových baretiek kadetom odbornosti I-10

Dňa 16. marca 2026 sa na pôde AOS uskutočnil slávnostný nástup Školských jednotiek pri príležitosti odovzdania bordových baretiek kadetom odbornosti I-10. Význam tejto udalosti podčiarkla osobná účasť najvyšších predstaviteľov akadémie, ako aj vzácných hostí z OS SR a partnerských organizácií.

Medzi hosťami nechýbal veliteľ Národných obranných síl brigádnym generálom Ladislav Kisel, zástupca veliteľa Síl pre špeciálne operácie brigádnym generálom Dušan Košút, ako aj ďalší predstavitelia Pozemných síl OS SR, Národných obranných síl, Síl pre špeciálne operácie OS SR a členovia Klubu vojenských výsadkárov SR.

Po prečítaní nariadenia rektora o povolení nosenia bordovej baretky pristúpil rektor akadémie spolu s brigádnymi generálmi Ladislavom Kiselom a Dušanom Košútom k samotnému aktu odovzdania. Bordové baretky si prevzali: voj. 1. st. Matej Bednár, voj. 1. st. Juraj Lovás, voj. 1. st. Oliver Juraj Lukacka, voj. 1. st. Patrik Maťaš, voj. 1. st. Dávid Panák a voj. 1. st. Dominik Šašal. Následne im boli odovzdané pamätne listy pri príležitosti absolvovania prvého zoskoku padákom. Súčasťou slávnostného nástupu bolo aj odovzdanie odznakov „Výsadkár – člen Klubu vojenských výsadkárov“. Tie slávnostne odovzdali predseda Klubu vojenských výsadkárov SR Aleš Skácel spolu s predsedom Miestneho klubu vojenských výsadkárov Šariš Ing. Dušanom Cisárom.



text: pplk. Ing. Milan Turaj, PhD., foto: -vp-

Budúci delostrelci získali skúsenosti priamo v útvaroch OS SR

Kadeti 3. a 5. ročníka Akadémie ozbrojených síl absolvovali počas mesiaca marec odbornú prax vo vojenských útvaroch a zariadeniach Ozbrojených síl Slovenskej republiky. Ide o neoddeliteľnú súčasť ich prípravy na budúce dôstojnícke povolanie, počas ktorej majú možnosť overiť si nadobudnuté teoretické vedomosti v reálnych podmienkach vojenského života. Kadeti tretieho ročníka boli zaradení v 21. samohybnom delostreleckom oddiele, kde sa podieľali na plnení úloh jednotky a detailne sa oboznámili s jej fungovaním. Kadeti piateho ročníka vykonávali prax na rôznych útvaroch naprieč Slovenskom, spravidla na tých, do ktorých nastúpia na svoje prvé funkcie po ukončení štúdia. Trojtýždňová prax im tak poskytla jedinečný priestor na adaptáciu na budúce pracovné prostredie a kolektív. *„Počas celého trvania praxe sme sa zúčastňovali na riadení denného výcviku jednotiek, čím sme si v praxi vyskúšali rolu veliteľa, ktorú prevezmeme už o niekoľko mesiacov“*, uviedol kadet 5. ročníka voj. 1. st. Bc. Patrik Beke.

Obsah praxe bol komplexne zameraný na všetky kľúčové oblasti výkonu služby dôstojníka. Kadeti sa oboznámili s organizačnou štruktúrou útvarov, denným režimom a prípravou výcviku, zapájali sa do plánovania a vedenia dokumentácie na úrovni čaty a roty. *„Neoddeliteľnou súčasťou bola aj práca s bojovou technikou, zbraňovými systémami a ich ošetrovanie. Osobitný dôraz sa kladol na rozvoj schopností viesť podriadených, pripravovať a realizovať zamestnania a orientovať sa v personálnej práci“*, priblížil prax pplk. Michal Vajda z Katedry vojenskej taktiky a operačného umenia.



Významným prvkom praxe bola aj účasť kadetov na taktickom cvičení s bojovou strelbou samohybných kanónových húfníc Zuzana 2000. V rámci tohto výcviku mali možnosť sledovať a aktívne sa zapojiť do procesu prípravy, riadenia a realizácie palebnej podpory v podmienkach, ktoré sa približujú reálnemu nasadeniu. *„Boli sme zaradení priamo k batérii a stali sa súčasťou procesov riadenia palby a manévru. Táto skúsenosť nám umožnila pochopiť dynamiku velenia na stupni čaty a batérie. Pri práci sme využívali postupy v súlade so štandardmi NATO, čím sme potvrdili svoju pripravenosť na prácu v medzinárodnom prostredí“*, opísal výcvik kadet Beke.

Prax vo vojenskom útvere predstavuje pre budúceho dôstojníka nenahraditeľnú skúsenosť. Umožňuje mu pochopiť fungovanie jednotky v každodennom režime, osvojiť si zodpovednosť za zverený personál a techniku a zároveň si budovať autoritu prirodzeným spôsobom – vlastným prístupom, odbornou pripravenosťou a schopnosťou rozhodovať sa. *„Práve v priamom kontakte s profesionálnymi vojakmi získava kadet reálny obraz o tom, čo znamená viesť ľudí v podmienkach ozbrojených síl“*, doplnil pplk. Vajda.

Dôležitou súčasťou praxe piatokov bolo aj zamestnanie 54. raketometného oddielu v Rožňave zamerané na prepravu techniky po železnici. Kadeti si pod vedením profesionálnych vojakov z raketometného oddielu prešli celým procesom tzv. „vagónovania“. *„Prakticky sme si vyskúšali nájazd bojovej techniky na vagóny, jej správne upevnenie a dodržiavanie prísnych bezpečnostných noriem“*, uviedol kadet Beke.

Súčasnú bezpečnostnú prostredie a charakter moderného bojiska prinášajú nové výzvy spojené s technologickým pokrokom, digitalizáciou a prepojením systémov velenia a riadenia. Aj keď moderné technológie zohrávajú čoraz významnejšiu úlohu, rozhodujúcim prvkom zostáva človek – dobre pripravený, odborne zdatný a hodnotovo ukotvený dôstojník. Práve on dokáže efektívne prepájať teoretické poznatky získané počas štúdia s praktickými skúsenosťami z výcviku a praxe, prijímať správne rozhodnutia a niesť za ne zodpovednosť.

Odborná prax kadetov tak predstavuje kľúčový most medzi Akadémiou a reálnym výkonom služby. Potvrdzuje, že kvalitná príprava dôstojníkov nie je len o vedomostiach, ale najmä o schopnosti uplatniť ich v praxi – v prospech jednotky, ozbrojených síl aj bezpečnosti Slovenskej republiky.

Kadeti 3. ročníka absolvovali prax pod vedením pplk. Michala Vajdu z Katedry vojenskej taktiky a operačného umenia, ktorého sme sa opýtali na jej priebeh a celkovú úroveň.

1/ Aké konkrétne činnosti alebo úlohy vykonávali kadeti počas praxe?

Hlavne u piatokov to bolo rôznorodé, keďže už prax vykonávali na svojich budúcich pozíciách a tie sú rôzne. Rovnako rozdiely boli aj v tom do akej etapy prípravy sa u prijímacej vojenskej jednotky „trafili“. Napríklad dvaja kadeti piateho ročníka, ktorí prax vykonávali v samohybnom delostreleckom oddiele v Michalovciach, hneď v prvý deň praxe vyrazili na niekoľkodňové cvičenie. Osobne si myslím, že takáto situácia je ideálna. Spomínam si na jednu svoju prax, kde som celé tri týždne praxe intenzívne cvičil s jednotkou na Lešti a mal som pocit, že to nahradilo polovicu môjho štúdia na akadémii.

2/ Ako hodnotíte pripravenosť kadetov po teoretickej stránke pri nástupe na prax?

Naši kadeti sú po teoretickej stránke, samozrejme v rámci možností definovaných študijným programom, pripravený celkom dobre. Ale presun (prepnutie sa) do praxe je pre nich obrovitánsky skok. A oni to cítia a uvedomujú si to, aj preto tí uvedomejší využívajú každú príležitosť robiť si nejaké malé nácviky na tento skok už počas školy. Napríklad, keď robia inštruktorov pre svojich spolužiakov, alebo pre prvákov počas základného výcviku.

3/ V ktorých oblastiach delostreleckého výcviku sú kadeti pripravení, v ktorých majú najväčšie rezervy?

Naši kadeti, budúci delostrelci, ale verím, že podobné to je aj u iných odborností, sú pripravení adekvátne k ich fáze štúdia, v súlade so zadanými študijnými programami. Ja osobne si viem predstaviť, že odborných, delostreleckých predmetov by mali viac, lebo som srdcom delostrelca. Ak by som mal pomenovať nejaké rezervy, tak by to boli asi hlavne tie, ktoré sú spôsobené ozaj rýchlymi zmenami operačného prostredia. Tieto zmeny sa však často nestihli ani len formálne prejaviť v našich študijných programoch, ťažko ich teda vnímať ako rezervy študentov.

4/ Do akej miery sú kadeti zapájaní do reálnych operačných alebo výcvikových situácií?

Naši delostreleckí tovariši plnili počas praxe len úlohy spojené s výcvikom a takzvaným „mierovým životom“, teda neboli nasadení do žiadnej prebiehajúcej operácie OS SR. Kadeti sú najčastejšie zapájaní spôsobom, ktorý im neprikladá primárnu zodpovednosť za bezpečnosť personálu, alebo vojenskú techniku – teda zvyčajne na takzvané zdvojené funkcie, k dôstojníkom útvaru.

5/ Sú tieto praxe pre kadetov prínosom?

Myslím si, že áno. Určite je lepšie raz vidieť a vyskúšať si, ako 10 krát počuť.

Text: pplk. Ing. Michal Vajda voj. 1.st. Bc. Patrik Beke, foto: voj. 1.st. Bc. Patrik Beke-

Simulovaný európsky parlament 2026 na Univerzite Mateja Bela

Dňa 20. marca 2026 sa v priestoroch Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici uskutočnil Simulovaný európsky parlament (SimEP 2026), ktorý poskytol študentom priestor na diskusiu o aktuálnych otázkach európskej bezpečnosti a politiky. Akadémiu ozbrojených síl na tomto podujatí reprezentoval por. Ing. Daniel Brezina, PhD., ktorý vystúpil ako jeden z rečníkov v odbornej panelovej diskusii zameranej na bezpečnostné výzvy Európskej únie. Okrem neho vystúpili so svojimi príspevkami aj ďalší odborníci z oblasti diplomacie, európskych inštitúcií a bezpečnostnej politiky, medzi nimi Peter Kadvan, prvý tajomník na Stálom zastúpení SR pri EÚ v Bruseli, Tatiana Mrážiková, vedúca oddelenia regionálnej kancelárie Európskeho parlamentu pre západný Balkán a Martin Klus, bývalý štátny tajomník Ministerstva zahraničných vecí a európskych záležitostí SR.

Diskusia bola rozdelená do troch tematických okruhov. Prvým bola problematika iniciatívy EU Readiness 2030 a rozširovania Európskej únie o Ukrajinu a štáty západného Balkánu. Druhý okruh sa venoval obrannému priemyslu a vojenskej realite na bojisku, pričom pozornosť bola venovaná skúsenostiam z prebiehajúceho konfliktu na Ukrajine. Tretia časť panelu bola zameraná na budúci vývoj bezpečnostného prostredia, identifikáciu hrozieb a význam verejnej podpory.

Účasť zástupcu Akadémie na tomto podujatí prispela k prezentácii odborných kapacít Akadémie v oblasti bezpečnostných štúdií a krízového manažmentu. Zároveň umožnila výmenu skúseností s predstaviteľmi diplomatického a akademického prostredia, ako aj nadviazanie nových kontaktov pre budúcu spoluprácu.



text, foto : por. Ing. Daniel Brezina, PhD.

Náš rozhovor...

„V období od 5. januára do 13. marca sa dvaja študenti 4. ročníka zúčastnili mobility v rámci programu ERASMUS+ na Nórskej vojenskej akadémii v Osle.“

Absolvovali kurz Complex Operations, ktorý bol zameraný na pochopenie nekonvenčných operácií, najmä povstaleckých konfliktov. Keďže obdobne zameraný predmet v podmienkach AOS absentuje, išlo pre nich o veľmi cennú skúsenosť. Príležitosť zúčastniť sa kurzu vznikla na základe uzatvorenej zmluvy s Nórskou vojenskou akadémiou. Ponuka bola zverejnená prostredníctvom platformy EMILYO, do ktorej sa zapojili a stali sa tak prvými zástupcami AOS, ktorí sa tejto mobility zúčastnili. Ich dojmy a skúsenosti nám priblížili v spoločnom rozhovore:

1/ Ako prebiehal kurz Complex Operations?

Kurz pozostával z troch hlavných oblastí, pričom dve z nich boli hodnotené. Prvou bola ústna skúška, ktorá tvorila 40 % celkového hodnotenia, a druhou písomná skúška, respektíve esej, predstavujúca zvyšných 60 %. V oboch prípadoch išlo o pochopenie konfliktu na všetkých úrovniach, od strategickej až po taktickú, pričom rozdiel spočíval najmä v časovom rámci. Ústna skúška bola zameraná na analýzu historického konfliktu, ktorý nám bol vopred pridelený, zatiaľ čo písomná skúška sa orientovala na analýzu súčasného komplexného konfliktu vrátane desaťročného výhľadu do budúcnosti. Treťou časťou kurzu bolo plánovanie výcviku v poli. Počas plánovacích týždňov bol vytvorený reálny štáb, v rámci ktorého sme pôsobili v rôznych funkciách a oblastiach. Mali sme tak možnosť pracovať napríklad v oblastiach G2, S2, INFO OPS, ako právny poradca, ale aj v úlohe člena mimovládnej organizácie, čo pre nás predstavovalo úplne novú skúsenosť. Táto fáza bola následne zakončená samotným výcvikom v teréne. Keďže súčasťou kurzu boli aj povstalecké vojny, celý výcvik bol tomuto typu operácií prispôsobený. Jednou z jeho zaujímavostí bolo zapojenie približne 100 najatých hercov, ktorí vystupovali v úlohách povstalcov aj civilistov. Hlavnou myšlienkou výcviku nebolo obsadenie objektu, ako je to typické pri konvenčných operáciách, ale získanie podpory civilného obyvateľstva, ktoré zohrávalo kľúčovú úlohu. Tento aspekt bol pre nás o to zaujímavejší a prínosnejší, že celý kurz prebiehal v anglickom jazyku. Neustála potreba komunikovať, presviedčať a budovať si dôveru v cudzom jazyku tak pre nás predstavovala hodnotnú skúsenosť, ktorá nám výrazne pomohla nielen pri štúdiu, ale aj počas samotného pobytu v Nórsku.

2/ Ako vnímate kurz, bol pre Vás náročný?

Vo všeobecnosti bol kurz veľmi náročný. Bežnou súčasťou boli skupinové projekty, samoštúdium a prednášky, ktoré často trvali od rána až do neskorých večerných hodín, a to aj niekoľkokrát do týždňa. Úspešným absolvovaním kurzu bolo možné získať 15 kreditov, ktoré sa však do štúdia na AOS nezapočítavajú.

3/ Ako ste vnímali vzdelávací systém Nórska? Sú tam rozdiely oproti nášmu systému?

Nórsky systém vzdelávania je špecifický svojím prístupom k hierarchii a rešpektu. Postavenie samo osebe tu nezohráva rozhodujúcu úlohu. Väčší dôraz sa kladie na odbornosť, schopnosť a hodnotu názoru jednotlivca. Vzťahy medzi vyučujúcimi a študentmi sú založené na vysokej miere dôvery, otvorenej komunikácii a prirodzenej spätnej väzbe.

Ich celkový prístup zároveň šetrí čas aj energiu oboch strán, keďže sa predpokladá zodpovednosť študentov a ich schopnosť samostatne plniť zadané úlohy aj bez neustálej kontroly. V tomto kontexte je potrebné uviesť aj to, že ich vysoká odbornosť a znalosti sú výsledkom toho, že väčšina z nich ešte pred nástupom na školu pôsobila niekoľko rokov v armáde ako mužstvo alebo poddôstojníci. Dalším z rozdielov je aj fakt, že žien v ročníku bolo výrazne menej v porovnaní s našou školou.

4/ Ako vyzeral denný režim a život na akadémii?

Okrem už spomenutého, denný režim bol variabilný, no mal svoje pevné body. Výrazný rozdiel oproti nášmu systému spočíval v tom, že nórski kadeti absolvovali spoločný nástup iba raz do týždňa, a to každý pondelok o 7:30. Po ňom nasledovala tzv. company hour, počas ktorej si kadeti sami prezentovali nadchádzajúce úlohy a ciele na nasledujúci týždeň. U nás je bežný nástup každý deň, spravidla dvakrát denne. Stredajšie rána boli následne vyhradené pre jednotlivé čaty, kde sa študenti navzájom vzdelávali v praktických zručnostiach, ako je prvá pomoc či prežitie v prírode. Stravovanie prebiehalo v presne stanovených časoch. Raňajky sa podávali od 7:00 do 8:00, obed od 11:00 do 11:45 a večera od 15:30 do 17:00. Výdaj jedla fungoval formou samoobsluhy, takže si každý mohol naberať jedlo podľa potreby, aj opakovane. K dispozícii bol vždy bohatý výber zeleniny a príloh, pričom hlavné jedlo bývalo spravidla jedno, len výnimočne boli na výber dve možnosti. Počas víkendov sa režim menil na brunch v čase od 9:00 do 11:00 a večeru od 16:00 do 17:00.

5/ Ako celkovo hodnotíte kurz a spoluprácu s nóorskymi študentmi?

Kurz Complex Operations nás podľa nášho názoru posunul o niekoľko krokov dopredu, keďže sme získali veľmi cenné skúsenosti, viditeľne si zlepšili angličtinu a zároveň získali aj širší kultúrny rozhľad. Veľkým pozitívom bolo aj to, že nás nórski kadeti v podstate prijali medzi seba a záležalo im na tom, ako sa medzi nimi cítíme. Neustále sa s nami snažili komunikovať a zaujímali sa o našu kultúru, zvyky či ozbrojené sily. Ku kvalite spoločenského života prispieval zároveň školský bar priamo v areáli akadémie, ktorý bol otvorený každý štvrtok a sobotu. Keďže jeho ponuka bola pre študentov cenovo výrazne dostupnejšia než v samotnom meste Oslo, vytváral prirodzený priestor na stretávanie sa.

6/ Odporúčali by ste svojim spolužiakom takýto kurz?

Účasť na tomto kurze odporúčame najmä študentom 1. ročníka druhého stupňa vysokoškolského štúdia na AOS. Vzhľadom na komplexnosť kurzu a vysoké nároky si totiž vyžaduje určitú úroveň teoretických vedomostí, ktoré môžu byť pre mladšie ročníky náročnejšie.

7/ Aký bol Váš návrat domov?

Náš návrat bol sprevádzaný zmiešanými pocitmi, keďže sme sa na jednej strane tešili domov, no na druhej strane sa nám z Nórska nechcelo odísť. Po príchode nás však čakala príjemná udalosť, ktorá nám návrat spríjemnila. Za naše prvé zoskoky padákom nám boli slávnostne udelené bordové baretky. Veríme, že ich nosenie so sebou prináša nielen prestíž, ale aj veľkú zodpovednosť, keďže ich nosením reprezentujeme výsadkárov ako celok.

text: voj. 1. st. Patrik Maťaš, voj. 1.st. Dávid Panák

Kurzy organizované akadémiou

Plánovanie ženijného zabezpečenia na taktickej úrovni

V dňoch 2. – 6. marca 2026 sa v priestoroch AOS uskutočnil odborný kurz Plánovanie ženijného zabezpečenia na taktickej úrovni. Kurzu sa zúčastnili ženijní štábní dôstojníci a poddôstojníci OS SR a Armády Českej republiky. Jeho cieľom bolo rozšíriť odborné vedomosti a praktické zručnosti v oblasti plánovania, organizácie a riadenia ženijného zabezpečenia v taktických podmienkach. Účastníci sa oboznámili s aktuálnymi princípmi ženijného plánovania, modernými trendmi vedenia operácií a koordináciou činností v rámci taktických operácií.

Lektorský tím pod vedením plk. Ing. Jaroslava Kompana, PhD., tvorili príslušníci Katedry vojenskej taktiky a operačného umenia spolu s oddelením medzinárodných kurzov AOS. Súčasťou programu bola aj prednáška doktoranda mjr. Mgr. Róberta Pataya na tému Transparentné bojisko, zameraná na moderné trendy pozemných operácií vo vojne na Ukrajine.

Na záver boli absolventom odovzdané osvedčenia o absolvovaní kurzu a ocenenia pre najlepších účastníkov. Súčasťou slávnostného ukončenia bolo aj odovzdanie pamätnej mince plukovníkom Kompanom veliteľom skupín npor. Mgr. Patrícii Chuchútovej z OS SR a mjr. Ing. Tomášovi Herkovi z AČR. Taktiež boli odovzdané mince náčelníka oddelenia RCHBO a ŽP GŠ OS SR plk. Ing. Roberta Dluhoša pre najlepších absolventov kurzu, ktorí boli za OSSR npor. Mgr. Miroslav Hrivňák a za AČR prap. Petr Stručovský. Kurz je súčasťou dlhodobého úsilia akadémie o rozvoj profesionálnych schopností a podporu moderných prístupov k ženijnému zabezpečeniu v podmienkach súčasného bojiska.



Ukončenie ISOC 32

Dňa 27. marca 2026 bol v Akadémii ozbrojených síl slávnostne ukončený 32. medzinárodný kurz pre štábných dôstojníkov (ISOC). Kurzu sa zúčastnilo 20 profesionálnych vojakov zo Slovenska, Kórejskej republiky a Jordánska, ktorí ho úspešne absolvovali. Počas 9 týždňov sa účastníci intenzívne venovali plánovaniu a vedeniu vojenských operácií na taktickom stupni velenia v súlade so štandardmi NATO. Získali nové vedomosti, praktické zručnosti a skúsenosti, ktoré využijú pri plnení úloh doma aj v medzinárodnom prostredí. Súčasťou kurzu boli aj praktické cvičenia, počas ktorých si vyskúšali rôzne štábne funkcie a rozhodovacie procesy. Ocenenie za najlepšieho študenta získala majorka Zuzana Kisidayová, ktorá vynikla svojou aktívnou prácou, odbornými schopnosťami a znalosťami. Na realizácii kurzu sa podieľali skúsení lektori, pričom cenným prínosom bola aj medzinárodná spolupráca, vrátane účasti príslušníka National Guard Indiana majora Eugene M. Hardinga. Slávnostného odovzdania absolventských certifikátov sa zúčastnil zástupca náčelníka Generálneho štábu Ozbrojených síl Slovenskej republiky, brigádny generál Marek Banas, prorektor pre vzdelávanie AOS plukovník Michal Turčaník, ako aj zástupcovia sekcie personálnych a sociálnych činností Ministerstva obrany SR a predstavitelia Centra vzdelávania AOS.

- **Simulačné centrum AOS pokračuje v realizácii odborných doškoľovacích kurzov pre operátorov bezpilotných leteckých systémov (BLS).**

Kurzy sú súčasťou prechodu zo základnej kvalifikácie BUQ I-II na kategóriu BUQ SPECIFIC a reflektujú aktuálne zmeny vyplývajúce z normy STANAG 4670 aj nových pokynov v oblasti licencovania a výcviku operátorov.

Skúsení operátori si počas výcviku zdokonaľujú riadenie letovej prevádzky na riadenom letisku, precvičujú odbornú leteckú frazeológiu a rádio korešpondenciu, pričom svoje schopnosti overujú v syntetickom prostredí real HiFi TWR simulátora. Súčasťou programu je aj teoretická príprava zameraná na aktuálnu legislatívu. Právne aspekty regulácie BLS priblížila externá lektorka JUDr. Bc. Katarína Bruncková, PhD., ktorá zdôraznila význam dodržiavania pravidiel v spoločnom vzdušnom priestore SR. Od začiatku roka absolvovalo tieto kurzy už viac ako 300 operátorov z rezortu obrany.

- **V termíne od 23. marca do 29. mája 2026 prebieha na pôde AOS 31. základný veliteľsko-štábný kurz (ZVŠK) organizovaný Centrom vzdelávania.**

Kurz slávnostne otvoril rektor AOS, brig. gen. Ing. Aurel Sabó, PhD., ktorý privítal celkovo 64 dôstojníčok a dôstojníkov z rezortu Ministerstva obrany SR. Štúdium je realizované modulovým spôsobom a zameriava sa na:

bezpečnosť a obranu, obranné plánovanie, vojenské operácie na stupni prápor/brigáda a spoločenskovedné aspekty velenia. Výučba prebieha interaktívne a problémovo orientovane, s dôrazom na rozvoj kritického myslenia, tvorivosti a praktických zručností. Nechýba individuálne štúdium, tímová práca ani diskusie v menších skupinách.

- **Simulačné centrum AOS sa v spolupráci so Stanovišťom riadenia špeciálnej letovej prevádzky Bratislava aktívne zapojilo do Konferencie pre študentov FPEDAS 2026, ktorá sa konala 11. marca 2026 na pôde Žilinskej univerzity v Žiline.** Podujatie organizované Fakultou prevádzky a ekonomiky dopravy a spojov vytvorilo priestor na stretnutie študentov so zamestnávateľmi a priblížilo im možnosti uplatnenia v praxi. Prostredníctvom interaktívnej prezentácie a diskusie boli účastníkom predstavené kariérne príležitosti najmä v oblasti vojenského riadenia letovej prevádzky a operátorov bezpilotných leteckých systémov. Hlavným cieľom podujatia bolo prepojenie štúdia s požiadavkami praxe – a ten sa podarilo úspešne naplniť.

- **V dňoch 26. – 28. marca 2026 sa naši študenti študijného programu elektronické zbraňové systémy zúčastnili EUDIS Defence Hackathonu v Brne, zameraného na aktuálne výzvy v oblasti obranných technológií – od interceptorov UAV (bepilotných leteckých systémov) až po ich detekciu a ochranu vojsk.**

V konkurencii 17 tímov predstavili vlastné riešenie v oblasti detekcie UAV založené na kombinácii pedspracovania signálu (fCWT) a neurónových sietí, ktoré úspešne obhájili pred odbornou porotou. V praktickej časti vybudovali dvojpozičný pasívny zameriavač s rozstupom približne 100 m a dosiahli výborné výsledky: detekcia UAV v pásme 1 – 6 GHz, presnosť určenia smeru do $\pm 1^\circ$, overenie na vzdialenosti niekoľkých kilometrov.



Krížová cesta vojakov v kostole sv. Mikuláša

Aj v tohtoročnom pôstnom období sa v piatok 27. marca 2026 konala tradičná krížová cesta vojakov v Liptovskom Mikuláša.

Pobožnosť zorganizovali kadeti spolu s veriacimi vojenskej farnosti sv. Jany z Arku. Krížovú cestu viedol vojenský dekan Akadémie podplukovník Peadr. PhDr. ThLic. Tomáš Huďa SchP, PhD. MBA. Po jej ukončení program pokračoval slávením svätej omše.



Rektor odovzdal finančný dar kadetom

Dňa 12. marca boli dvaja kadeti, ktorí sa ocitli v ťažkej životnej situácii, podporení finančným darom vo výške 1000 € pre každého z nich.

Táto pomoc bola umožnená vďaka výťažku z Benefičného plesu AOS, ktorý sa konal v januári tohto roka a podpore systému S.O.S. Vojenskej podpornej nadácie, ktorý pomáha členom vojenskej komunity zvládať náročné životné momenty. Uvedená iniciatíva je dôkazom spolupatričnosti a solidarity v rámci našej školy, ktorá sa orientuje nielen na odbornú prípravu budúcich dôstojníkov, ale aj na podporu ich osobného a sociálneho zázemia. Pomoc kadetom v núdzi je zároveň prejavom hodnôt, ktorým našich kadetov denne učíme – vzájomnej podpore, zodpovednosti a ľudskosti.

Kadeti pomáhali na chodníku smerom na Kriváň

V marci sa naši kadeti zapojili do prác na úprave chodníka smerom na Kriváň, kde priložili ruku k dielu pri spracovaní dreva určeného na jeho budovanie.

Napriek zlým podmienkam – snehu, vetru a chladu – pracovali s nasadením a odhodlaním. Od skorého rána sa venovali odkôrňovaniu dreva, ktoré bude čoskoro využité pri samotnej realizácii chodníka. Práve tieto aktivity sú základom pre vznik diela, ktoré bude slúžiť návštevníkom hôr dlhé roky. Ďakujeme za reprezentáciu a ochotu pomôcť!



text: -sz, foto: web

Vojenská polícia medzi kadetmi

Na pôde Leteckej fakulty TU Košice sa 27. marca 2026 uskutočnila odborná prednáška príslušníkov vojenskej polície pre kadetov, zameraná na ich úlohy a poslanie a prevenciu alkoholizmu a toxikománie. Prednášku viedol kpt. Ing. Matej Andráš. Veľký záujem kadetov potvrdila aktívna diskusia, najmä k témam prevencie závislostí, pričom podujatie prinieslo nové poznatky aj podnety na zamyslenie sa nad vlastnou zodpovednosťou.

text: rtm. Alojz Mikula

Stredoškólači zo Strednej odbornej školy techniky a služieb v Sečovciach na AOS

Stredoškólači zo Strednej odbornej školy techniky a služieb v Sečovciach navštívili 12. marca AOS. Návšteva bola odmenou za 3. miesto v branno-športovej olympiáde.

Počas celodenného programu si prezreli Simulačné centrum, strelnicu aj bazén AOS. Naši kadeti im predviedli ukážky práce so zbraňou, na strelnici si vyskúšali strelbu z airsoftových zbraní a zoznámili sa aj s bezpilotnými leteckými systémami, ktorých riadenie si mohli vyskúšať na simulátore. Predpoludnie zakončili vojensko-praktickým plávaním v telovýchovnom zariadení Akadémie, kde si vyskúšali plávanie v maskáčoch a so zbraňou. Celý deň vyvrcholil obedom s rektorom a vedením Akadémie a spoločným rozhovorom o štúdiu aj vojenskom prostredí.



text -sz- foto: -vp-



text, foto: -sz-

Envirodeň - čistenie Liptovskej Mary

Napriek nepriaznivému počasiu sa 27. 03. 2026 uskutočnil 12. ročník Envirodňa 2026 – čistenie brehov Liptovskej Mary.

Do podujatia sa zapojili naši kadeti aj zamestnanci a odviekli skvelú prácu. Počas dopoludnia zbierali odpad – od fliaš až po väčšie kusy, ako pneumatiky, najmä v okolí Marského kostolíka.

Kampaň Máte slinu?

Naši prváci a druháci sa zapojili do kampane Máte slinu, ktorá pomáha rozširovať databázu potenciálnych darcov krvotvorných buniek na Slovensku.

Medzi kadetmi sa našlo viac ako 100 dobrovoľníkov, ktorí sa rozhodli pomôcť a zaregistrovali sa do Národného registra darcov kostnej drene. Svojím rozhodnutím rozšírili darcovskú základňu ľudí, ktorí môžu v budúcnosti pomôcť zachrániť život pacientom čakajúcim na transplantáciu. Ďakujeme všetkým kadetom za ich ochotu pomáhať.



text: -sz- foto: -vp-

Medzinárodný deň žien na AOS

Medzinárodný deň žien sme si na Akadémii ozbrojených síl pripomenuli v piatok 6. marca. Pri tejto príležitosti sa v priestoroch kuchynsko-jedálenského bloku uskutočnilo spoločné stretnutie s rektorom brig. gen. Aurelom Sabóom a vedením Akadémie.

Rektor v úvodnom príhovore poďakoval všetkým ženám za ich zodpovednú prácu, nasadenie a každodenný prínos k fungovaniu školy. Stretnutie sa nieslo v príjemnej a priateľskej atmosfére.

O kultúrny program sa postarala kapela *Mince vo fontáne* a sprievodnou súčasťou podujatia bola aj výstava obrazov z depozitára Personálneho úradu Ozbrojených síl SR. Poďakovanie patrilo všetkým ženám pôsobiacim na Akadémii ozbrojených síl za ich energiu, profesionalitu a ľudský prístup, ktorými každodenne prispievajú k životu a fungovaniu školy.



text -sz- foto: -vp-

Pomohli sme dobrej veci

Učitelia Katedry vojenskej taktiky a operačného umenia spolu s kadetmi venovali svoj voľný čas a v poobedných hodinách priložili ruku k dielu.

Spoločne pomohli postaviť záhradný domček, ktorý bude slúžiť ľuďom v zariadení pre seniorov v Liptovskom Mikuláši. Ich ochota, nasadenie a ľudský prístup sú dôkazom toho, že pomoc druhým má v našej komunite stále pevné miesto. Ďakujeme!



text -sz- foto: -mv-

Tím AOS na ZOBOR CUP 2026

text, foto: kolektív KTVaŠ



V dňoch 11. – 13. marca 2026 sa v Zlatých Moravciach konal hokejový turnaj ZOBOR CUP 2026, ktorý organizovala 11. brigáda Vzdušných síl Nitra. Zúčastnilo sa ho 10 tímov ozbrojených síl a bezpečnostných zložiek SR vrátane AOS. Turnaj priniesol vyrovnané zápasy s vysokým nasadením. Tím AOS napokon obsadil 4. miesto po tesných prehrách. Podľa kapitána Martina Kožiaka podal tím kvalitný výkon a verí v lepšie umiestnenie v budúcnosti.

Striebro a bronz na seniorských Majstrovstvách Slovenska v karate

Na Majstrovstvách Slovenska v karate, ktoré sa konali 7. marca 2026 vo Zvolene, sa úspešne predstavila *Natália Lea Luptáková*. V disciplíne kumite seniorky do 61 kg získala 3. miesto a predviedla výbornú rýchlosť aj taktiku. V súťaži družstiev navyše spolu s tímom vybojovala 1. miesto. Počas turnaja zvládla viacero náročných zápasov proti kvalitným súperkam. Svojimi výkonmi potvrdila dlhodobu dobrú formu a pripravenosť. Jej úspech je zároveň peknou reprezentáciou školy aj slovenského karate. Turnaj sa niesol vo vysokej športovej úrovni a priniesol množstvo napínavých súbojov. Natália ukázala odhodlanie, bojovnosť a schopnosť zvládať tlak v rozhodujúcich momentoch. Tento úspech je motiváciou do ďalších súťaží a športového rastu.

Turnaj v crossmintone – Brzeszcze Open 2026

V sobotu 7. marca 2026 sa v poľskom meste Brzeszcze konal turnaj Brzeszcze Open 2026 za účasti hráčov z viacerých krajín. Súťažilo sa vo viacerých kategóriách v dynamických a náročných zápasoch. Slovenský reprezentant Viliam Kopilec z AOS získal 3. miesto v mužskej dvojhre. V zmiešanej štvorhre spolu s Katarínou Dadulákovou zvíťazili. Turnaj bol cennou skúsenosťou a úspešnou reprezentáciou Slovenska aj AOS.

text a foto: kolektív KTVaŠ, kdt. Kopilec



Majstrovstvá AOS vo florbale 2026



text, foto: kolektív KTVaŠ

Dňa 25. marca 2026 sa v priestoroch Katedry telesnej výchovy a športu AOS uskutočnili tradičné majstrovstvá vo florbale. Zúčastnili sa ich tímy naprieč ročníkmi, zápasy boli napínavé a mnohé rozhodovali samostatné nájazdy. Na prvom mieste skončil spojený tím 5. a 4. ročníka, druhé miesto obsadili kadeti 2. ročníka a tretie tím 1. ročníka. „Podstatné je utužiť vzťahy v kolektíve, spoznať nových ľudí a zašportovať si,“ uviedol kpt. Mgr. Martin Kožiak.

text kad. voj. Natália Lea Luptáková, foto: plk. Turčaník



Memoriál M. Strenka v znamení úspechu našej kadetky

Kadeti AOS sa 1. marca 2026 zúčastnili Memoriálu Michala Strenka, venovaného pamiatke Michala Strenka. Podujatie organizoval 65. prieskumný prápor pod záštitou Mateja Tótha. Bežci absolvovali približne 6 km dlhú trať zo Starej Ľubovne do Jarabiny v náročnom lesnom teréne. Kadeti úspešne reprezentovali školu a Andrea Očkovičová zvíťazila vo svojej kategórii. Podujatie malo priateľskú atmosféru a ukončilo sa pietnym aktom pri rodnom dome Michala Strenka.

text a foto: kolektív KTVaŠ, kdt. Očkovičová

